

EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

El hambre nacional

Aun no ha terminado en España el régimen del motín. El telégrafo nos da cuenta todos los días del que ha estallado en este ó en el otro punto; un día es en Tarragona, el otro en Madrid, una semana en Milaga, á la siguiente en Valladolid; y los motines no son patrimonio exclusivo de las grandes poblaciones: cada pueblo, por pequeño que sea, ha tenido el suyo, y en los de las ciudades como en los de las aldeas, no se sublevan solo los hombres, sino también las mujeres y hasta los niños.

¿Y quién levanta estas tormentas? ¿contra quién ó quiénes se subleva el pueblo? Ni los partidos políticos más extremos, ni los republicanos, ni los socialistas, ni el fermento anarquista que trabaja la masa obrera, tienen fuerza para producir tales fenómenos. La política hace tiempo que ha dejado de ser un resorte para nuestro pueblo; y el anhelo de producir grandes transformaciones sociales y los sueños quiméricos de forjar más que una nueva sociedad, una nueva humanidad, no pueden ser sentidos sino por un corto número de iniciados. El alboroto, el motín diario, la inquietud continua, los actos de desesperación á que se lanzan cada día estas ó las otras muchedumbres, no tienen más que una sola causa: el hambre nacional.

España se subleva por que no come: la vida se le hace imposible, y quiere vivir. La enorme carestía de las subsistencias le pone el grito en la garganta y hasta las armas en la mano. El pueblo no pide república ni monarquía, ni derechos, ni libertad; pide pan barato, pide medios con que evitar la muerte por inanición.

Y ya lo sabe el gobierno, ya lo sabemos todos: la revolución que nos amenaza es la del hambre, y á esta no se la vence ni se la desarma con discursos ni con el mauser.

Mitín republicano en Fregeneda

Con una asistencia grandísima y un entusiasmo que rayaba en delirio, se vió lleno el local en que se celebraba el anunciado mitín. A las tres en punto el Presidente explica el objeto de la reunión y despues de breves frases llenas del más acendrado republicanismismo, se da lectura á las adhesiones, que no extracto por el gran

número tanto de Comités como de correligionarios.

La lectura de todas arranca en el público largas ovaciones, prorrumpiendo en vivas.

Se concede la palabra á Tomás Silva que dice—Republicano es patriota, pues nosotros amantes de nuestro suelo y de nuestro engrandecimiento, debemos trabajar por esta desgraciada España, para romper las cadenas que se oponen á su progreso y libertad; nuestra campaña principal está en la instrucción y este alimento de la inteligencia debe darse en pequeñas dosis y en uso diario (aplausos).

Manuel Vázquez, dice: Soy republicano de los piés á la cabeza, el hombre sin ideas honradas, sin amor á la libertad y á la justicia, es un pária.

Manuel Sánchez: La Monarquía con sus desaciertos perdió las colonias, á ellas llevó soldados y nos mandó cadáveres; solo la República puede salvarnos.

Telesforo Corral: Soy republicano del 73, ni un solo momento he perdido la fe en mis convicciones; donde haya que sacrificarse por la República allí estoy. Recordó con elocuencia á Pi y Margall.

Arturo Avila: Citó algunos párrafos de «La Revolución Religiosa» de Castelar diciendo: el cristianismo que se organizara fuera y lejos del Estado y aun contra el Estado, debía someterse á la autoridad del Estado. Aboga por la separación de la Iglesia del Estado. (Ovación grande, vivas y otros gritos significativos).

Santiago Vicente: Humanamente no podemos pagar tantos y tantos impuestos, necesitamos sacudirnos de los parásitos que viven de las contribuciones, y solo la República será la parasitocida que purifique nuestra corrupción social y administrativa; vayamos unidos para que no se interrumpa el progreso, y nuestra minoría parlamentaria pueda realizar su labor patriótica. (Grandes aplausos)

Tomás Rubio: Lee unas bonitas poesías inéditas en el mejor estilo bufo, haciendo una crítica acertada de ejercer el voto, y del trabajo de los caciques en pró de sus encubridores. Termina sus versos con un himno á la República.

Julián Méndez, dice: La República no ha de venir con sangre, es bastante con que sepamos leer y votar. Censura el régimen capitalista.

Santos: Hace historia de las distintas formas de gobierno en los pueblos greco-latinos; aboga por el gobierno del pueblo por el pueblo, se extiende en consideraciones del régimen actual. Compara este movimiento de opinión favorable á los republicanos, con los dos más grandes que ha tenido la antigüedad, el Budhismo y el Cristianismo, pero así como éstos terminaron en autocracia, la República concluirá con la tiranía, para hacer á los hombres libres,

José Viñuela, dice: Seamos republicanos para honrar el pueblo y acabar para siempre con los caciques.

El Secretario, encargado de hacer el resumen y dar cuenta á la prensa de Madrid y la provincia, se fratificó en la opinión de los oradores, y por su conducto, se acordó enviar estas líneas á EL DIARIO, dando las gracias á su Director por su inserción.

El Secretario, Ramón Rubio.

AL VUELO

El catedrático Sr. Sánchez Mata dice hablando en *El Libro* de lo que él llama «Re Universitaria», que no podía creer y sigue dudando todavía de la exactitud de ciertos informes, según los cuales el Sr. Unamuno «abogaba por el establecimiento de la proyectada Universidad ibero-americana ó en Bilbao, que es villa europeaizada, ó en algún otro de nuestros superiores centros docentes que haya entrado en las vías del progreso».

Bien hace el Sr. Sánchez Mata en no creer en tan estupendas cosas; pues para dudar de ellas no se necesita gran perspicacia. Basta con un poco de buena fé.

Y seguros estamos de que esa cualidad no le falta al distinguido letrado.

¿Pero quién le ha habrá ido con tales cuentos al Sr. Sánchez Mata, si puede suberse?

No hay porqué preguntarlo. Algún «cuentero».

Dice también el mismo aludido catedrático que «lo que interesa ahora es salir del «dolce far niente», en que hemos estado...»

Conformes. Lo que todos deseamos es que ustedes salgan de ese «far niente», que ni siquiera es «dolce», sino muy amargo.

Pero, á ver: ¿porqué no salen ustedes?

Ya amenazaron una vez con que iban á salir, y volvieron á quedarse en casa.

La conferencia DE UNAMUNO EN BEJAR

A las nueve de la noche del sábado ya no se podía dar un paso por el amplio salón del Círculo de Obreros. Tanto interés había por escuchar al orador, que en el día anterior, se inscribieron como socios muchos bejaranos que no habían nunca pisado el Círculo, ó que se habían dado de baja en el mismo.

El aspecto del salón, en el cual no se habían quitado las mesas que de ordinario existen, la tribuna, medio público, desde que hablaba el señor Unamuno y el tono que suele dar á

sus discursos, asemejaban aquello á un sermón laico.

El Presidente don Eusebio López Merino, concedió la palabra al señor Caballero, el cual dando por supuesto que al señor Unamuno lo conocían todos, y no había porqué presentarle, felicitó al pueblo por el arreglo de la huelga.

A seguida se levantó el señor Rector, que poco más ó menos dijo: Aquí me tenéis de nuevo, al cabo de seis meses que os visité por vez primera. Entonces comenzaba la huelga que ahora termina, dando feliz comienzo á una nueva vida. De la lucha sostenida algo habréis sacado, pues toda lucha tiene un valor pedagógico, y frecuentemente en los embates de la vida, cuando se medita bien, resulta que la lección recibida suele valer el golpe que costó. Aquí vengó, como entrando en la moda actual de la Extensión universitaria pero no á enseñaros, que aunque fuese capaz de ello, en una hora, difícil me fuera, sino á ejercer una acción moral, una especie de fuerza de presencia, á levantar y mover vuestro espíritu. Pues con efecto esto me parece más necesario que el aumentar conocimientos.

Quizás con lo que se sabe tendríamos los hombres bastante, si dijésemos la verdad, que no hay nada que no deba decirse. Venir á veros, es además un deber de propia educación, que también vosotros enseñáis, y al catedrático le hace falta perder algo del carácter impositivo de la ciencia abriendo el pecho á todas las corrientes. ¡Cuántos males produce el afán de creerse unos hombres superiores á otros! Y todo por considerar el valor diferencial entre los hombres y no el positivo absoluto. Pensad, que muchas veces se nos figuran dos árboles iguales por la altura que alcanzan sobre la tierra, pero no vemos la que logran sus raíces. En lo que no se ve está la diferencia. La ciencia que se adquiere despues de haber aprendido lo necesario para la vida en la niñez, no tiene tanto valor como se cree. Le preguntaba una vez alguien á un pobre barquero: ¿Sabes la ciencia de los astros?—No.—Pues has perdido la cuarta parte de la vida. ¿Sabes la ciencia de los hombres?—No.—Pues has perdido la mitad de la vida. ¿Y sabes tú nada? le interrogó el barquero. No. Pues has perdido la vida entera. En la barca de la vida si se sabe mucho y no se sabe lo más esencial, se pierde. Los humos ó hipos de saber más, no suelen surtir más bondad al espíritu.

Y esto es lo principal: ser bueno y hacer el bien, pero jamás despóticamente. El primer aliado de esa bondad despótica es la soberbia, que lleva á ejercer el bien sin dar de sí mismo, consuelo y amor.

¡Ah! yo sé como existe un deporte de la beneficencia, frío y estéril con limosnas que degradan al que las dá crean malos hábitos al que las recibe,

y hacen dudar que sea un medio para ganar el cielo, siendo así preciso que haya desgraciados para que puedan ser socorridos.

Cuando dice el Evangelio, que es más difícil que un rico entre en el cielo que un camello por el ojo de una aguja, hay quien lo aplica á los pobres diciéndoles: puesto que vosotros tenéis probable aquella mansión, dejadnos gozar de esta. No; la caridad no consiste en socorrer con lo que no es de uno, sino con lo propio de nuestra alma, porque no solo de pan vive el hombre, y hay veces en que es mejor morir de hambre, que vivir como un animal doméstico. Hay que mantener en los hombres la dignidad de tales, y no pensar como cierto cura argentino, que decía: pero ese hombre ¡habla de dignidad con 6.000 reales de sueldo! Este tal, sería tal vez de los que desprecian á los sin camisa, llevándola ellos, en efecto, más limpia que su conciencia. Permitámonos todos, el lujo de la dignidad, que esa es una de las raíces de la verdadera cultura que nos permite ensanchar el espíritu, sin atiborrarlo de conocimientos.

Cuando Diógenes veía á los magnates de su tiempo ansiosos de comodidades y esclavos de ellas, decía: «¿cuántas cosas hay en este mundo que no necesita Diógenes!»

Cultura sí, y cultura estética. Lo que hace la fuerza en los centros industriales catalanes es su sentido estético: orfeones, coros Clavé, ansia de la belleza para que no se haga el espíritu mecánico como los lizos de sus telares. Recordemos á aquel escocés sublime, Roberto Burns, que componía sus mejores cantos despues de abandonar la manera ó el carro.

Así, sin ansia del mañana, sabiendo gozar del presente, se consigue la alegría barata del vivir. Y de vivir directamente, no por delegación, pues los españoles carecemos de espíritu de previsión de que se apodera por delegación nuestra el usurero, y carecemos de espíritu cívico apoderándose de él, por delegación el cacique, así como de espíritu religioso que hay quien lo renueva por delegación también.

Gozaad sí de la vida. Que los que así hacen son los que más y mejor trabajan, en la obra del progreso que no tiene término.

La conferencia fué interrumpida varias veces por los aplausos de la concurrencia.

Y los comentarios durarán mucho.

Grave suceso

En nuestro deseo de tener al público bien informado en todo aquello que pueda interesarle, y deseando darle noticias exactas y fidedignas en el asunto de los Procuradores, despues de puesto en comunicación don Blas Santos, hemos celebrado con él

una conferencia y nos ha referido los hechos de la manera siguiente:

Yo tenía en mi despacho la causa que por falsedad se seguía contra Francisco Benito. El día 13 del actual se presentó éste en mi casa por la mañana cuando todavía estaba yo en la cama, ofreciéndome en venta unas estampas ó cuadros. Me puse á vestir y entretanto el Benito escogió la causa que á él se refería, y que yo tenía en uno de los cajones de la mesa de mi despacho, que estaban abiertos. Permaneció el Benito un rato en mi casa, marchándose después, y al ir yo á salir cerré como de costumbre los cajones de la mesa, notando la falta de la causa, que al momento supuse la había cogido Francisco.

Alarmado y asustado por el peligro que me amenazaba, me dirigí inmediatamente á casa de Benito quien, con toda tranquilidad, me dijo que había cogido la causa «para tomar notas», pero que al día siguiente por la mañana me la devolvería.

Le increpé duramente por su acción, poniéndole de relieve el grave riesgo en que me ponía, tranquilizándome él con la solemne promesa de volverme la causa al día siguiente. Volví á su casa el día 14 en vista de que no me mandó la causa y entonces me dijo que la tenía un perito, que no tuviera cuidado, que la causa estaría en mi despacho asegurada. Le amepacé con dar cuenta á las autoridades del hecho é insistió en su promesa de devolución y como llegaba el día 15 y tampoco me la mandó, alarmado yo y sospechando que algo grave me había ocurrido, le busqué de nuevo en su casa y ya sin rebozo me dijo que no me devolvía la causa porque la había quemado. No tengo que decirle á V. cómo me quedé cuando oí tal cosa. El dijo que no tuviera cuidado que confesaría la verdad, que él lo arreglaría y que todo se reduciría á un expediente.

De todas suertes, me dijo, «lo mejor es que te dé un accidente en la calle. Ya tengo yo preparado un método y un muchacho que coja unos papeles y escape con ellos». Contesté yo que no, porque nunca me dan accidentes y por último le dije que hiciera lo que quisiera, que yo no aceptaba responsabilidades y por tanto, daría parte de lo ocurrido.

Yo le dí margen de 4 á 5 días para que arreglara el asunto salvando mi responsabilidad y entonces fué cuando él simuló en mi casa un robo é incendio de acuerdo conmigo, lo cual dió lugar á los sucesos de la noche del 22. Tengo seguridad de que por último ha de confesar el Benito y se patentizará mi inocencia. Ya está en comunicación y Wenceslao creo que saldré hoy de la Cárcel.

Por telégrafo Peñaranda

(De nuestro redactor señor Romano)

A nuestra llegada anoche á esta Villa aguardábanos en la estación multitud de personas, que nos recibió con gran entusiasmo acompañándonos hasta la fonda de Beleón donde nos hospedamos. A petición de la muchedumbre hablaron desde un balcón, Elorza y Fraile, pidiendo que se disolviese aquella manifestación.

Esta noche se celebrará el mitin anunciado.

ROMANO.

Agricultura y mercados

Situación agrícola

La situación en general es favorable para los trigos y centenos, rara vez las apariencias han sido mejores.

Rusia.—Las últimas lluvias han mejorado la situación. Durante la última semana han subido las exportaciones á 795.500 hectólitros contra 530.120 de la misma semana del año último.

Después del 1.º de Agosto comienzo de la campaña hasta el 19 de Marzo el total de la exportación ha sido 32.428.480 de hectólitros contra 27.183.904 durante el mismo periodo de la campaña presente.

República Argentina.—Esta semana ha subido también la exportación á cantidad considerable.

Precios.—Nueva York llega con alza de cinco á cuarenta céntimos. En Francia las ofertas son poco importantes. Mercado firme; espectativo. 22 francos histólitro.

Harinas.—Tendencia firme y precios en alza.

Rectificación

Hemos recibido del digno Delegado de la Sociedad de Seguro «La Vasco-Navarra» nuestro querido amigo don S. H. Iglesias una atenta carta, en que aclara por completo y rectifica la noticia dada por EL DIARIO de que al obrero Santiago Gomez se le han abonado seis pesetas y no ciento como dijimos por error de imprenta.

El señor H. Iglesias nos hará el honor de creer que si ayer insertamos una carta de don J. M. Hernández pidiendo aclaraciones al suelto, no nos guiaba otro deseo que el de apagar las susceptibilidades de los humildes que piensan no son siempre atendidos.

Por lo demás el señor Iglesias no tenía necesidad de exhibirnos el recibo del obrero Gomez, puesto que nuestra rectificación explica los hechos.

LOCALES

Tres mujeres han sido hoy denunciadas al gobierno por escandalosas.

El señor Díez ha ordenado que de su bolsillo particular se abonen á su dueño el importe de las comidas hechas días pasados en un figón por unos pobres que carecían de recursos.

El alcalde de Cubo de Don Sancho reclama de este gobierno el envío inmediato de más linfa, para proceder á la vacunación de los vecinos del mismo.

Ha salido para Cáceres nuestro buen amigo don Gaspar Alba.

Se encuentra fuera de peligro el joven médico de Topas, nuestro buen amigo don José Parrilla.

Ha llegado á esta capital la Compañía que durante la próxima feria ha de actuar en el teatro del Liceo.

La guardia civil de Lumbrales comunica á este gobierno haber detenido en el mismo pueblo á José Antonio Hernández (a) Pellicas, que estaba reclamado por el juez municipal de aquella villa, por haber amenazado de muerte á su anciana madre.

Se nos dice que ha sido revocado el auto de procesamiento dictado con-

tra el procurador señor Corona, con motivo de la reyerta habida en uno de los locales del Juzgado de 1.ª Instancia entre dicho señor y el actuario señor Mambrilla. Este último, no obstante, continúa sometido á un expediente gubernativo, de cuya tramitación y resultado procuraremos informarnos, para satisfacer la legítima curiosidad de nuestros lectores. Nuestra enhorabuena al señor Corona.

Han devuelto el Cuestionario del trabajo, debidamente cumplimentado, los ayuntamientos de Vitigudino y Calzada de Béjar.

Han sido destinados á extinguir condena al presidio de Burgos, los reclusos de esta cárcel correccional Amador Teso Delgado y Manuel Ruano Castrillo. El recluso Isaac Blanco, ha sido destinado al presidio de Ceuta.

La sociedad de Socorros Mútuos de Vitigudino ha remitido á este gobierno la relación general de fondos.

Presentando los documentos necesarios en este gobierno civil han solicitado licencia de uso de armas el vecino de Alaráz don Baltasar Ovejero Rodríguez.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Villaflores, doña Asunción Romo Pata.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha sufrido el conocido farmacéutico don Jerónimo Urbina.

Ha tomado posesión de la plaza de profesor provisional de los estudios elementales del Magisterio, en la Escuela Normal de Maestros, habiéndose encargado ya de su cátedra, don Salvador Rueda Gestal.

A las once del día de hoy, el tribunal de oposiciones á escuelas de niños, se reunirá en sesión secreta para el cambio de impresiones, según prescribe el Reglamento.

El martes se verificará la votación pública para la adjudicación de plazas, y el miércoles (día 30), tendrá lugar la elección de las mismas.

Por la Sección de Instrucción pública de la provincia de Zamora se ha remitido al Rectorado de Salamanca la relación de las escuelas que se deben anunciar á concurso de ascenso en el presente mes.

El día 2 del mes de Abril, se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero, que cobran sus haberes por esta pagaduría de Hacienda.

Conviene declarar para que se eviten lamentables confusiones que pudieran fácilmente ocurrir, que el Wenceslao Lopez, comerciante de paños, que se halla preso á consecuencia del suceso de los procuradores ocurrido en la calle de Libreros, ni es «Ledesma» como se ha dicho ó dado á entender, ni siquiera conocido por ese nombre.

El Lopez es de tierra de León y ha vivido muchos años en Tamames, sin que tenga otras conexiones con la villa de Ledesma que el concurrir frecuentemente á los mercados que allí se celebran.

Se ha recibido el nombramiento de D. Severiano Sánchez Pérez para desempeñar, interinamente, el cargo de auxiliar de las escuelas graduadas, anejas á la Normal de Maestros, con el sueldo de 687 pesetas, mitad del de la vacante.

Anoche regresaron de Béjar los señores Unamuno, Caballero y Pinilla.

Ayer tarde en el paseo de la estación, un ciclista que había perdido la bocina y los pedales atropelló á una señorita, cayendo revueltos al suelo bicicleta y la joven atropellada.

Afortunadamente no hubo otras consecuencias que el susto consiguiente.

Realizado por el pagador del material de Obras públicas de esta provincia el oportuno libramiento para atender al pago de las tasaciones de las fincas expropiadas en término municipal de Saucelle, con motivo de la construcción del trozo tercero de la sección de carretera de Saucelle á Lumbrales, el Gobernador civil, de conformidad con lo preceptuado en el artículo 61 del Reglamento para la aplicación de la Ley de expropiación forzosa vigente, ha tenido á bien señalar los días 15 y 16 del mes de Abril próximo, para verificar el pago de dichas tasaciones, cuyo acto tendrá lugar en la Casa Consistorial de mencionado Ayuntamiento, y dará principio á las nueve horas de los días señalados al efecto.

Ayuntamiento

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión que celebre esta tarde, si se reúne suficiente número de concejales.

Instancia de don Jesús Cabanillas pidiendo licencia para reformar los huecos de la fachada de la casa sin número de la calle Ruiz Aguilera.

Idem de don Felipe Bautista Ramos para revocar la fachada de su casa número 8 de la calle Juan del Rey.

Idem de don Manuel Gil para convertir en puerta una ventana de la fachada de su casa número 3 de la carretera de Fregeneda.

Idem de doña Felipa Aparicio para hacer una toma de agua al servicio de su casa número 66 de la calle del Dr. Riesco.

Idem de don Torcuato Cuesta para hacer otra toma de agua para su casa número 29 de la calle de San Pablo.

Resultado del último empadronamiento de los habitantes de este término municipal.

Comunicación del señor Director del Laboratorio municipal interesando el nombramiento del mozo que ha de sustituir al que ha cesado y recomendando á este para que se le conceda una gratificación.

Instancia del Comité de Federación Obrera de esta provincia interesando se adopten las medidas necesarias para conseguir la rebaja del precio de los artículos de primera necesidad.

Por telégrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid 28, varias horas.

Francia y el Vadeano

«Le Matin» dice que el incidente producido por el Papa reprobando la decisión del Gobierno francés, considerando como abuso la protesta de tres cardenales elevada al Presidente de la República, no tendrá, probablemente, ninguna consecuencia por una ni por otra parte.

Terrible ciclón

Dicen de París que un ciclón ha destruido la isla de La Reunión, colonia francesa, situada al este de Africa.

Millares de personas han quedado en la miseria.

Todas las cosechas se han perdido.

Por todas partes no se ven más que montones de ruinas.

Hasta ahora han sido recogidos 23 cadáveres.

Serán precisos muchos años, para retirar los escombros

amontonados al derrumbarse los edificios.

Huelga acordada

Un despacho de Rubaix, anuncia que 2.000 obreros tejedores reunidos, acordaron la huelga general de tejidos para hoy lunes.

Situación de Navarra

La lucha entre carlistas, católicos integros y republicanos es tremenda. El Ayuntamiento de Azagra acordó no cumplir con el precepto pascual, ni colectiva ni individualmente.

A su vez, los lectores del «Porvenir Navarro» están amenazados de no ser absueltos si no dejan el periódico. El pulpito se convierte en tribuna, y arreceja el ataque contra los liberales.

Viaje del Rey

Se ha acordado en definitiva el programa de fiestas con que se ha de solemnizar el viaje del Rey á Cádiz.

Habrà «Te Deum», recepción en el Ayuntamiento y visita á las fortificaciones de extramuros, á la Compañía Transatlántica y al hospital Mora.

En Jerez de la Frontera habrá recepción popular, visita á los depósitos de aguas del Tempul y á las bodegas de Pedro Domecq.

Ultima hora

Madrid 28, 9'45 m.

Extratagema rusa

La escuadra japonesa que cerca á Puerto Arturo, se disponía á cerrar aquel puerto, logrando evitarlo los rusos con grandes esfuerzos, echando á pique cuatro burlotes de los más próximos á la costa. En la refriega resultaron muertos un ingeniero ruso y seis soldados, y trece heridos.

Cierre de fábricas

Dos fábricas de electricidad de Zaragoza se disponen á suspender sus trabajos, por considerar excesiva la tributación con que están gravadas. Si se realiza el cierre, serán numerosos los obreros que quedarán desocupados.

Carlistas y republicanos

Telegrafian de Valencia que durante la manifestación republicana celebrada ayer, los carlistas dieron algunos gritos contra aquella, trabándose con este motivo una colisión en que abundaron los palos y en que tuvo necesidad de intervenir la policía para calmar á los contendientes.

Dato en Bilbao

La Diputación de Bilbao obsequiará con un banquete al exministro señor Dato. Espérase que estará muy concurrido por haber producido gran entusiasmo su conferencia de ayer en la Sociedad «El Sitio».

La Semana Santa en Sevilla

Con un tiempo espléndido dieron ayer principio en la capital Andaluza las célebres procesiones de Semana Santa. Resultaron lujosísimas acudiendo á ellas un inmenso gentío.

Barco ruso averiado

Ayer llegó á Argel, remolcado el cazatorpedero «Bouiny», procedente de Bizerta.

El «Bouiny», tiene una gran vía de agua.

Hoy por la mañana ha sido conducido al dique para que le sean reparadas las averías.

El diestro «Bienvenida».

Durante la corrida de novillos celebrada ayer tarde, fué cogido por el primer bicho el torero Manuel Megía, «Bienvenida», sufriendo un puntazo en la región inguinal derecha, con contusión abdominal. Pasó á la enfermería, donde se le practicó la primera cura.

A la hora que telegrafio se ha iniciado alguna mejoría.

GARCIA-PLAZA.

DIVERSAS

Ha sido detenido en la Biblioteca Nacional de París y en el momento de robar un libro, un joven á quien desde hace tiempo vigilaban los empleados por sospechar fuese el autor de la desaparición de gran número de libros de mucho valor.

El que trataba de llevarse en el momento de ser detenido á la salida, es un ejemplar del «Corpus Bollarum», editado en Roma en 1647.

El Rey de Inglaterra Eduardo VII llegará á Copenhague el 29 del presente mes, para visitar al Rey Cristiano de Dinamarca.

En el vapor francés «Etoile» surto en Barcelona, marchó á Tierra Santa la peregrinación de católicos españoles, presidida por el diputado señor Urquijo y el Obispo de Palencia.

Los médicos japoneses son, por lo regular, muy instruidos é inteligentes. La mayoría han hecho su carrera en las universidades alemanas. Algunos han hecho descubrimientos importantes, como por ejemplo, Kitasato, que fué el primero en aislar el bacilo de los tétanos.

Para 40 y medio millones de habitantes tiene el Japón 31.000 médicos y ocho escuelas de medicina con numerosos alumnos.

Practicada por la Compañía Arrendataria de Tabacos la liquidación correspondiente al año 1903, resulta que han importado los gastos 19.241,985 pesetas 32 céntimos, y los beneficios 139.446,113 pesetas 54 céntimos en los cuales corresponden al Estado una participación de 131.501,068 pesetas 6 céntimos, conforme á la condición 2.ª del convenio de 20 de Octubre de 1900.

En el pueblo de Rivabellosa (Burgos), se ha encontrado un sarcófago

de piedra que encierra restos humanos.

El hallazgo ha tenido lugar al practicarse un reconocimiento en las cañerías que conducen el agua á la fuente del pueblo.

En la cárcel de Coruña ha ingresado la excelentísima señora dona Ramona Pena, viuda del general Castro Figueroa.

Dicha señora está acusada de bigamia, y ha sido descubierto su delito porque ha tratado de apoderarse de una herencia.

En el próximo mes de Julio se inaugurará en Ibiza el monumento en honor del general Vara de Rey.

El Ayuntamiento se propone dar al acto gran solemnidad. Entre otras cosas, se publicará un número extraordinario del «Diario de Ibiza», para lo cual se están pidiendo firmas á los escritores más ilustres de España.

El ministro francés Combes ha autorizado la restauración de una orden Caballeresca llamada de la mosca en miel.

Fué instituída en 11 de Junio de 1703 por la duquesa de Maine, extinguiéndose á la muerte de su fundadora, ocurrida cincuenta años más tarde.

Voltaire, Malesieu, Fontenelle y otros varones ilustres, se honraron con el distintivo de dicha Orden, el cual consistía en una medalla con la imagen de la duquesa ataviada con pños amarillos, recamados de abejas de plata.

La orden tenía un carácter literario.

Los empleados del Ayuntamiento de Barcelona han acordado fundar una Sociedad cooperativa, autorizados por el alcalde.

En Johannesburg, Trasvaal, han muerto 27 individuos—ninguno de ellos de la raza blanca—atacados de la peste bubónica.

Se toman medidas rigurosas para expulsar de la ciudad á todos los asiáticos.

Despachos de Lille dan cuanta de

que en breve será aplicada en Coñiar la ley de Millerand reduciendo á diez las horas de trabajo.

En algunos puntos hay grande agitación entre los trabajadores,

El inspector médico de una ciudad belga, en un informe dirigido el año pasado á la municipalidad, asigura que el número de matrimonios disminuía por momentos, atribuyendo este fenómeno á causa de orden económico.

Este año ha informado nuevamente, estampando en el documento esta frase gráfica: «La depresión del mercado matrimonial perdura».

Recomendamos á todos la lectura del anuncio inserto en 4.ª plana referente á la muy acreditada fabrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

Llamamos la atención á nuestros lectores sobre el anuncio del Colegio Liceo-Escolar, que se publica en otro lugar.

Interesa ver á todos Sastrería Agustín Cea

Calle de Zamora 2.—Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.

Id. estambres, preciosos dibujos 60 65, 70, forros superiores.

Id. gabanes, forro seda, 80 á 90.

Pantalones estambre, desde 20.

Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet, ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

EL DIARIO se halla de venta en los puestos del

Café del Pasaje

Kiosco de Barazal

Café Castilla

Unico almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas de

MANUEL GARCIA DEL TESO Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente á domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

«LICEO ESCOLAR»

Internados de Facultad, Insititudo y prepa a ión para el ingreso

EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Director: Don Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

Calle de Serranos, núm. 10.—Salamanca

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado, resultan agresivos para la dignidad académica, el Director y Profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los Colegios ofrecería más peligros que la individual, para la mútua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Desde el 1.º de Febrero ha comenzado el repaso de las asignaturas para el grado de Bachiller, quedando la sección de Letras á cargo del Director.

Se admiten internos medio-pensionistas y externos-vigilados.

Pídanse reglamentos y cuantos detalles se precisen.



del barco inundándola con fosfórica claridad, al mirar cómo brillaban las estrellas en el cielo, al oír la voz del mar, y al verse una hora libre de golpes.

Pero estos momentos de placer eran cortos y muy raros, porque estaba con cuidado para responder á la terrible voz de Buyk; y á cada instante se turbaba la cabeza débil del pobre chico, y poniéndose lívido, con una sonrisa de mal agüero en los labios, y dilatando extraordinariamente los ojos, decía con su voz delgada y estridente:

—«El ratón de bodega tiene buenos dientes y roerá la nuez».

—Y al pronunciar estas palabras ininteligibles, daba vueltas con una rapidez espantosa, y al fin fatigado caía en un profundo sueño que venía á interrumpir su amo á chicorazos, haciéndole volver en sí.

Buyk le había mandado que fuese á buscar á Bouquin.

El grumete subió suspirando á la batería, porque previa lo que le esperaba.

En efecto, apenas se presentó cuando prorrumpieron todos en gritos acompañados de golpes.

—¡Aquí estás, rata de bodega! decía uno. Eres tú, ratón bodegal.

—Ese es el que roe los cables, y bebe la brea, decía otro.

—¡Toma! Miseria, meterle en el pañol á puñetazos.

—¡Al rarón! ¡al ratón! ¡al ratón!

Y todos los marineros, en especial los grumetes de la batería, persiguieron gritando y corriendo y Miseria que se escurría por entre los cañones como una culebra, dándole el miedo una agilidad extraordinaria.

Al fin pudo trepar sobre cubierta para buscar á

ugar de ir á tierra pidió permiso para quedarse en un ponton durante el tiempo de la carena, y tan luego como salió la corbeta del dique volvió á tomar posesión de su puñol.

Además de que maestro Buyk gozaba del concepto de adivino muy hábil y muy estimado, participaba en lo moral de un carácter duro como el hierro que cubría el suelo de su departamento.

Vamos á hacer ahora el retrato del maestro Buyk. Sobre un cofre bastante bajo estaba acurrucado un hombre con los codos fijos sobre las rodillas, y sosteniendo lo cabeza entre las manos. Este era el maestro bodeguero.

Todo su vestido se reducía á un pantalón de tela, sin camisa, según su costumbre, á causa del excesivo calor que hace siempre en aquel sitio reducido y casi privado de aire y luz.

Su estatura parecía regular, su cuerpo delgado, pero de fuerte musculatura. La luz que alumbraba el pañol no despedía más que una claridad indecisa y dudosa.

Levantó la cabeza y dejó ver unos cabellos canos y raros; sus ojos eran huecos y tristes, los juanetes muy salientes, y por negligencia llevaba la barba larga.

—¡Miseria! llamó fuertemente.

—Y nadie le contestó.

—¡Miseria! ¡Miseria! ¡Miseria!

—El mismo silencio.

—¡Miseria! ¡Miseria! ¡Miseria! Miseria!

A la cuarta voz una débil voz y lejana contestó con un acento de terror: —Aquí estoy, señor... ¡Aquí estoy... Y la voz se iba acercando, repitiendo siempre el mismo; ¡Aquí estoy!



Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

FERNANDO GARCIA

Poeta Iglesias, núm. 10 Salamanca

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Secompra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.



Imprenta de Almaráz—Zamora, 19,



Medigioso

PATENTE

... luego, balsámico, aromático, pino y eucaipto, ó al terpinol, eucalipto, etc. — El más poderoso agente curativo de las afecciones de la garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para curarse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.



FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

URANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General **Antonio Alcaide**, Minimosa 11, Salamanca

AGUAS BICARBONATADAS-LITÍNICAS

DE

FUENTE-CALIENTE

EN MIRANDA DE EBRO

de especial indicación en las dispepsias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifestaciones viscerales del reuma ó artritis.

Se venden en botellas al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farmacia de D. Angel Ruiz—Salamanca.



LACTINA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de **García Ruiz**, Plaza Mayor, 36. Pídanse folletos)



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: **D. José Mañes Casaux**

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espacuosas habitaciones, salones de estudio, comedor, s y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto Facultad.

El incremento alcanza lo por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene a reditad este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33. Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

Hasta que al fin un muchacho de siete á ocho años se entró de un salto en el pañol. Este era Miseria.

Maestre Buyk siguió sentado é hizo una seña con la mano.

Miseria sintió correr un temblor por todo su cuerpo, y fué á cojer detrás de la puerta una especie de disciplinas hechas de chicotes con nudos bien apretados á la punta, entregándoselas á su señor.

Después se puso de rodillas y presentó la espalda.

Daba compasión ver aquel cuerpo flaco y miserable, amarillo, y reflejando en todas sus partes el indicio del dolor y del sufrimiento.

Maestre Buyk le habló de esta manera:

—Te he llamado cuatro veces y no has venido.

Y descargó cuatro latigazos sobre el muchacho, que sin dar un grito ni una queja se levantó, tomó las disciplinas, limpiándose con ellas los ojos, las dejó en el clavo y volvió á ponerse de pié delante de su amo.

—Ahora dime: ¿Por qué has tardado tanto?

—Señor, me pegaban arriba.

¡Mientos! que estabas jugando.

—¿Qué jugaba! señor... yo jugar! ¡Dios mío! Quién había de querer jugar conmigo? dijo el pobre muchacho con un acento de indefinible amargura. Los otros grumetes me pegan cuando les hablo, me quitan el pan, y me llaman ratón de bodega; ahora mismo, mi amo, me han azotado allí arriba, porque dicen que diez azotes y un grumete traen buen tiempo. ¡Oh! ¡señor! con razón me habéis puesto Miseria, añadió él suspirando, porque ni aún á llorar se atrevía, y todo su cuerpo magullado y cárdeno temblaba como

una hoja, y aunque el calor era sofocante, tenía frío.

—¿Qué tiempo hace?

—Desde ayer es el viento nordeste, señor.

—¿Y sopla continuamente el nordeste? preguntó Buyk con voz de trueno

—Si señor, dijo el muchacho temblando.

—¿Con que sopla el nordeste? repitió Buyk pensativo.

—Si señor.

—¿Quién habla contigo? Y cada una de estas palabras fué acompañada de su correspondiente bofetón.

—Maestre buyk se puso á meditar profundamente, haciendo figuras y signos con ratones, chicotes y con su cuchillo.

El muchacho no se meneaba, y temiendo atraerse nuevos golpes, estaba inmóvil deteniendo la respiración.

A la verdad, Miseria era digno de lástimo. Este desgraciado había sido recogido á bordo por piedad, habiéndose muerto su madre en el hospital; y maestre Buyk le tomó por grumete, haciéndole pagar bien el pan que no siempre le daba al pobre muchacho. Estaba tan achacosos y enfermizo la pobre criatura que, para poder sobrellevar la existencia, necesitaba que le diera el aire y el sol; una vida alegre y tranquila descansó y su dueño, y los jugos propios de su edad; pero al contrario, casi nunca salía de la bodega, porque los otros grumetes le perseguían y atormentaban. El único rato de placer que tenía este infeliz era por la noche, que mientras su amo dormía se escurría como una culebra sobre cubierta, subiéndose á las trincheras y de allí á las mesas de guarnición.

Entonces su rostro se dilataba reanimado por el aire del mar; experimentaba un placer singular al ver saltar las olas, remolinar y estrellarse contra la proa